

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационную работу

Канунникова Анатолия Алексеевича

**«ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО В УСЛОВИЯХ ЕВРОПЕЙСКОГО
ИНТЕГРАЦИОННОГО ПРОЦЕССА»,**

представленную на соискание степени доктора политических наук,
по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»

Тема, избранная диссидентом «Гражданское общество в условиях европейского интеграционного процесса», является важной составной частью основного направления исследований Центра проблем социального развития Европы ИЕ РАН, объединённых названием «Социальная Европа в XXI веке».

Она является крайне актуальной в условиях не только расширяющегося воздействия гражданского общества на жизнь государств-членов Европейского Союза, но и, как показали события последнего времени, проявившейся способности гражданского общества влиять на определение вектора развития европейского интеграционного процесса. В работе сделана попытка определить перспективы построения «Европы граждан» и спрогнозировать роль европейского гражданского общества в условиях новой геополитической реальности.

Исследование данной проблемы имеет большое значение не только для изучения настоящего и будущего Европейского Союза исключительно в академической плоскости, но и для прогнозирования практических аспектов позиции ЕС по многим мировым проблемам и вызовам времени, включая дальнейшее развитие отношений с Россией.

Диссидент изучил процесс институционализации участия гражданского общества в европейском интеграционном процессе на каждом этапе его развития. На фоне растущего популизма в ЕС, явного дефицита демократии, увеличивающегося недоверия граждан к бюрократическим структурам Евросоюза автор анализирует поиск официальным Брюсселем механизмов включения институтов гражданского общества в решение существующих проблем, в процесс выработки и принятия решений.

Структура работы представляется логичной, а выводы вполне соответствуют поставленным задачам. Новизна исследования состоит в комплексном изучении темы, в разработке авторского определения моделей гражданского общества в странах Европейского Союза, в проведении анализа роли международных организаций в формировании европейского гражданского общества.

Диссертация А.А. Канунникова является законченным самостоятельным исследованием, проделанным на основе тщательного и квалифицированного анализа широкого круга источников, ряд

которых впервые введён в научный оборот. Речь идёт в частности об официальных документах и политологической литературе как российских, так и зарубежных авторов на нескольких европейских языках. Именно это обуславливает достоверность полученных результатов.

Теоретическая ценность диссертации А.А. Канунникова определяется вкладом в методологию изучения участия гражданского общества в развитии процессов европейской интеграции. Анализ процесса институционализации отношений субъектов гражданского общества со структурами управления Европейского Союза, сочетания работы институтов представительной демократии ЕС с деятельностью гражданского общества на национальном и наднациональном уровнях позволяет расширить рамки имеющихся представлений о природе, механизмах и перспективах участия гражданского общества в европейской интеграции.

А.А. Канунников показал себя как глубокий исследователь проблем развития гражданского общества и социального развития Европейского Союза. Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях, в фундаментальных исследованиях Института Европы РАН, в других авторитетных изданиях, а также в трёх индивидуальных монографиях и многочисленных статьях в СМИ..

Полученные А.А. Канунниковым результаты исследования могут быть использованы при разработке рекомендаций для министерств и ведомств Российской Федерации и её субъектов, при разработке и совершенствовании законодательства о неправительственных организациях.

Диссертация А.А. Канунникова «Гражданское общество в условиях европейской интеграции» соответствует требованиям ВАК по специальности 23.00.02 – «политические институты, процессы и технологии» и может быть представлена к защите.

Каргалова М.В.
доктор исторических наук
руководитель Центра проблем социального развития Европы
Института Европы РАН



Личную подпись сотрудника ИЕ РАН
Каргалова М.В. удостоверяю
Начальник отдела кадров ИЕ

